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1. 서론

-통계적 조사에서는 모집단의 일부만 관측하고 이
를 바탕으로 모집단 전체에 대한 결론을 귀납적으
로 이끌어 낸다. 

-일반화의 근거 이해 ⇒ 확률의 이론 필요

-확률은 가능성을 수치로 나타내는 수단

-사건의 확률 :그 사건이 일어날 가능성을 수치로 나타낸
것.
- 불확실성을 수치로 나타내는 것은 매우 유용하며 이 수
치는 통계적 추론에서 중요한 역할을 한다. 



2. 사건의 확률
•실험(experiment) 

• 결과마다 변이를 가지는 현상을 관측하는 과정

• 시행(trial)
• 실험을 실행하는 것

• Ex. 주사위 던지기, 품질조사, 의견조사 등

•표본공간(sample space : 𝑆𝑆)   
• 실험의 서로 다른 모든 가능한 결과들의 모임

•기본결과(elementary outcome), 원소(element)
• 표본공간에 속하는 각각의 결과
• 𝑆𝑆 = {𝑒𝑒1, 𝑒𝑒2, 𝑒𝑒3, 𝑒𝑒4 ⋯ }

•단순사건(simple event)또는 표본사건(event)
• 특정한 성질을 지닌 기본 결과들의 모임
• 𝐴𝐴, 𝐵𝐵, 𝐶𝐶,⋯
• 실험에서 사건A에 속하는 기본 결과 중 어느 하나라도 발생하면 사건 A가
발생했다고 한다.



• 예제1 동전 던지기에 대한 나뭇가지 그림과 사건
• 동전을 두 번 던져 앞면(H)이 나왔는지 뒷면(T)이 나왔는지를 기록

한다. 앞면이 정확히 한 번 나올 사건을 A라 하고, 앞면이 한 번도
나오지 않을 사건을 B라 하자. 표본공간과 사건 A와 B의 구성을 나
열하라. 

• 예제2 표본공간과 셀 수 있는 사건
• 토요일 오후에 계산하는 135명의 고객을 관찰하여, 카드 (신용카드

또는 직불카드)로 계산한 고객의 수를 기록한다.
(a) 표본공간

(b) 구매자의 50% 이상이 카드로 계산할 사건을 표시

2. 사건의확률



• 유한 표본공간 (finite sample space),
• 예제1, 예제2

• 가산무한표본공간(countably infinite sample space),

이산표본공간(discrete sample space)
• 나열이 가능한 무한 표본공간.

• 예) 로또에 당첨될 때 까지 로또를 구입하는 횟수

• 연속 표본공간(continuous sample space) 
• 표본 공간의 원소를 하나씩 셀 수 없는 형태로 일정한 범주의 모든

값을 취할 수 있는 형태의 표본공간. 
• 예) 휘발유를 가득 채운 자동차가 기름이 없어질 때까지 주행한 거리 기록

• 𝑆𝑆 = 𝑑𝑑 𝑑𝑑 ≥ 0 - 0보다 크거나 같은 실수의 모임.

2. 사건의확률



2. 사건의 확률

• 확률(probability)이란?

• “창업한 벤처기업이 성공할 것인가?”
• “내일 비가 올 것인가?”
• “새로 산 복권이 당첨될 것인가?”
• “나는 80세까지 살 수 있는가?”등

• 불확실한 질문에 가능성의 정도를 확실한 수치로 측정하여 표현하
는 이론

• 어떤 사건의 발생가능성의 정도(degree of possibility)또는 믿음의
정도(degree of belief)를 0과 1사이의 수치로 측정하는 것. 



• 사건의 확률(probability of an event)
• 동일한 조건에서 실험을 여러 번 반복할 때 사건이 발생할 것이라고

기대되는 횟수의 비율을 나타내는 수치.

• 그 사건에 포함된 모든 기본 결과에 할당된 확률의 합

• P(A) : 사상 A의 확률. 

• 확률의 성질

2. 사건의확률



3. 확률을 배정하는 방법

• 균일확률모형(uniform probability model) 
• 모든 기본 결과가 나올 가능성이 같도록 모형화 하는 것.

• K개의 상호배타적인(mutually exclusive)원소로 표본공간 𝑆𝑆 =
{𝑒𝑒1, 𝑒𝑒2, 𝑒𝑒3,⋯ , 𝑒𝑒𝑘𝑘}가 구성되어 있을 때

3.1 일어날 가능성이 동일한 기본결과들-균일확률모형



• 실험결과가 동일한 가능성을 가지면 균일 확률 모형 이용. 

• 많은 경우 균일 확률 모형을 구성하는 것이 가능하지 않다. 

• 사상의 확률을 구하는 방법 : 실험을 여러 번 반복하여 그 사상이 일어나는 비
율을 관측하는 것.

-> 오랜 시행에서의 상대도수의 안정성

Ex. 보험회사의 보험 해약율, 불량품의 비율 등

3.2 오랜시행에서상대도수인확률



3.2 오랜시행에서 상대도수인확률
예) N번 시행에 대한 사건A의 상대도수

예) 아기가 태어날 요일의 확률을 정하는 문제

예) 아기는 얼마나
오래사는가?



• 사건의 관계
• 여사건(complement)

• 합사건(union)

• 교사건(intersection)
• 이용한 몇 가지 확률 법칙 유도

• 벤다이어그램 - 이해용이

•예제5 동전 던지기의 벤다이어그램
• 동전을 두 번 던지는 실험에 대한 벤다이어그램을 그리고 다음 사건

들을 표시하라.
• A : 두 번째 시행에서 뒷면

B : 적어도 한 개가 앞면

4. 사건관계와확률의법칙



• 사건의 기본 연산

1. 여사건
• 사건 A에 속하지 않는 모든 기본 결과들의 집합
• 𝐴̅𝐴 :  사건 A의 여사건

2. 합사건
• A또는 B에 속하거나, A와 B에 모두 속하는 모든 기본 결과들의 집합.
• 𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵 : A와 B의 합사건

3. 교사건
• A와 B에 동시에 속하는 모든 기본 결과들의 집합
• 𝐴𝐴𝐴𝐴 : A와 B의 교사건

4. 배반사건
• 두 사건 A와 B의 교사건 𝐴𝐴𝐴𝐴가 공집합 일 때, 두 사건 A와 B를 상호배반

또는 배반이라 한다.

4. 사건관계와확률의법칙



• 확률법칙
• 사건 A와 B가 표본 공간 S내에 정의된 임의의 두 사상. 

1. 여사건의 법칙
• 𝑃𝑃 𝐴𝐴 = 1 − 𝑃𝑃(𝐴̅𝐴)

2. 덧셈법칙
• 𝑃𝑃 𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵 = 𝑃𝑃 𝐴𝐴 + 𝑃𝑃 𝐵𝐵 − 𝑃𝑃 𝐴𝐴𝐴𝐴

3. 배반사건 덧셈법칙
• 𝑃𝑃 𝐴𝐴 ∪ 𝐵𝐵 = 𝑃𝑃 𝐴𝐴 + 𝑃𝑃 𝐵𝐵

4. 사건관계와확률의법칙



•예제 8 여사건의 법칙을 이용한 확률계산
• 어린이가 세 문제로 된 단어 맞추기 시험을 친다고 하자. 
• 각 문제마다 두 가지 답 – 맞는 답(C), 틀린 답(W)
• 어린이가 단어의 뜻을 이해하지 못해 추측으로 답한다면, 

A = [적어도 한 문제를 맞힐 사건] 확률은 얼마인가?

4. 사건관계와확률의법칙



5. 조건부 확률과 독립
• 사상 A의 확률은 관련된 사상 B가 일어났는지의 여부
에 따라 정보가 얻어진 후에 조정되어야 하는 경우가
흔히 있다. 

• B가 주어졌을 때 A의 조정된 확률

• P(A|B) : B가 주어졌을 때 A의 조건부 확률

𝑃𝑃 𝐴𝐴 𝐵𝐵 =
𝑃𝑃(𝐴𝐴𝐴𝐴)
𝑃𝑃(𝐵𝐵)



5. 조건부 확률과 독립
•예제12 체중이 주어졌을 경우 대체의학 사용의 조건
부 확률

• CAM : 보완대체의학

• A = [ 보완 대체의학의 사용]

• B = [ 과체중]

a. 임의로 선택된 사람이 과거 보완 대체의학을 사용했을 확률

b. 임의로 뽑힌 사람이 과체중이었다. 이 과거 보완 대체의학을 사용
했을 확률

저체중 정상체중 과체중 비만 합계

CAM 사용 0.01 0.13 0.12 0.12 0.38

CAM미사용 0.02 0.19 0.21 0.20 0.62

합계 0.03 0.32 0.33 0.32 1.00



5. 조건부 확률과 독립
1) 확률의 곱셈법칙

2) 독립
𝑃𝑃 𝐴𝐴 𝐵𝐵 = 𝑃𝑃 𝐴𝐴

A 와 B는 서로 독립이다. 이와 동치조건은

𝑃𝑃 𝐵𝐵 𝐴𝐴 = 𝑃𝑃(𝐵𝐵)
또는

𝑃𝑃(𝐴𝐴𝐴𝐴) = 𝑃𝑃(𝐴𝐴)𝑃𝑃(𝐵𝐵) 이다.
이유)



5. 조건부 확률과 독립
•예제13 생존의 조건부 확률(P113)

• 4.3절 “아기는 얼마나 오래 사는가?”는 10살 단위로 사망확률
• A = [새로 태어난 아기가 90세 이상 생존]

• B = [80세 이상 생존]

a. 새로 태어나는 아기가 90세 이상 생존할 확률은 얼마인가?
b. 80세가 된 사람이 90세 이상 생존할 확률은 얼마인가?



5. 조건부 확률과 독립
•예제16 확률 배정을 위한 독립이용

• 기술자들은 어떤 기계가 고장 나지 않을 확률을 다른 용어로 “신뢰도”
라고 한다. 어떤 기계가 독립적으로 작동하는 두 가지 부품으로 구성
되어 있다고 하자. 오랜 기간의 검사로부터 부품 1의 신뢰도는 0.98이
고 부품 2의 신뢰도는 0.95임이 알려져 있다고 하자. 만일 두 가지 부
품이 모두 작동할 때만 시스템이 작동된다고 하면, 이 시스템의 신뢰
도는 얼마인가?

• 𝐴𝐴1 : 부품1이 작동

• 𝐴𝐴2 : 부품2가 작동

• S : 시스템이 작동



6.  베이즈 정리

•총 확률의 법칙

𝑃𝑃 𝐴𝐴 = 𝑃𝑃 𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝑃𝑃(𝐴𝐴 �𝐵𝐵)
= 𝑃𝑃 𝐴𝐴 𝐵𝐵 𝑃𝑃 𝐵𝐵 + 𝑃𝑃 𝐴𝐴 �𝐵𝐵 𝑃𝑃( �𝐵𝐵)

•베이즈의 정리



6.  베이즈 정리

•예제 19 총 확률의 법칙과 의료검사의 불확실성
• 사건 A를 심각한 바이러스 검사에서 어떤 사람이 양성반응을 나타

낼 사건이라 하고, 사건 B를 실제로 그 사람이 바이러스에 감염될
사건이라 하자. 

• A=[어떤 사람이 양성반응을 나타낼 사건]
• B=[실제로 그 사람이 바이러스에 감염될 사건]

• 𝑃𝑃 𝐵𝐵 = 0.014
• 𝑃𝑃 𝐴𝐴 𝐵𝐵 = 0.995
• 𝑃𝑃 𝐴𝐴 �𝐵𝐵 = 0.01
• 어떤 사람이 검사에서 양성반응을 보일 확률 𝑃𝑃(𝐴𝐴)를 구하라.



6.  베이즈 정리

•예제 20 베이즈 정리와 의료검사의 불확실성
• 사건 A를 심각한 바이러스 검사에서 어떤 사람이 양성반응을 나타

낼 사건이라 하고, 사건 B를 실제로 그 사람이 바이러스에 감염될
사건이라 하자. 

• A=[어떤 사람이 양성반응을 나타낼 사건]
• B=[실제로 그 사람이 바이러스에 감염될 사건]

• 어떤 사람이 양성반응이 나타났다고 하자. 베이즈 정리를 이용하여
그 사람이 바이러스를 가지고 있을 확률을 갱신하라. 즉, 사후확률
𝑃𝑃(𝐵𝐵|𝐴𝐴)를 구하라. 

•



7.  유한 모집단에서 확률표본 추출

•조합의 법칙

• ∴ 𝑁𝑁
𝑁𝑁 = 1, 𝑁𝑁

0 = 1

• 확률표본 추출의 개념
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